

ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Казанцевой Екатерины Станиславовны
на тему: «Механизм финансового взаимодействия государства и корпоративных
финансов», представленной на соискание ученой степени кандидата
экономических наук по специальности 5.2.4. – Финансы

Актуальность темы исследования

В современной экономической системе взаимодействие государства и корпоративных финансов представляет собой сложный механизм, определяющий траекторию развития участников такого взаимодействия. Реалии современной экономики демонстрируют как положительные, так и отрицательные последствия взаимодействия государства и корпоративных финансов. С одной стороны, государственное финансирование, налоговые льготы и гарантии могут стимулировать инвестиции в приоритетные отрасли, способствовать инновациям и росту занятости. С другой стороны, неэффективное распределение государственных средств, коррупция и лоббирование интересов отдельных корпораций могут привести к искажению рыночной конкуренции, нерациональному использованию ресурсов и замедлению экономического роста.

Ключевым условием положительного результата взаимодействия государства и корпоративных финансов является присутствие взаимных интересов участников. Государство, преследуя цели общественного благосостояния, социальной справедливости и экономической стабильности, ориентируется на некоммерческую направленность финансовых потоков, обеспечивающих финансирование общественных благ и инфраструктуры. Корпорации, напротив, нацелены на максимизацию прибыли и повышение акционерной стоимости, что обуславливает коммерческую направленность их интересов.

Достижение баланса между этими, зачастую противоположными, интересами выступает залогом устойчивого экономического роста не только отдельно взятой

корпорации, но и национальной экономики в целом. Практика показывает, что государство, используя инструменты налоговой политики, регулирования и государственных инвестиций, стимулирует корпоративную активность в социально значимых секторах. Корпорации, в свою очередь, участвуют в реализации государственных программ, создавая рабочие места, обеспечивая налоговые поступления в бюджет, внедряя современные технологии.

Основной задачей государства в ситуации, когда коммерческий интерес корпораций вступает в противоречие с некоммерческим интересом государства является поиск оптимальных моделей взаимодействия государства и корпоративных финансов, способствующих эффективному распределению ресурсов, достижению целей устойчивого развития как государства, так и отдельных регионов.

Процесс взаимодействия государства и корпоративных финансов с точки зрения реализации интересов его участников требует решения актуальных задач как в методическом, так и в теоретическом аспектах. Имеющиеся теоретические наработки, а также практический опыт в области взаимодействия государства и корпоративных финансов, требуют уточнения и систематизации категории механизма финансового взаимодействия, анализа диалектической взаимосвязи финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, в основе которой положены цели и интересы участников. Новые решения необходимы в части поиска взаимных интересов участников взаимодействия в реализации наиболее значимых проектов.

В качестве цели диссертационной работы Казанцева Е.С. определено совершенствование механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов и разработка рекомендаций по повышению его эффективности. Достижение поставленной цели реализуется посредством решения следующих задач: исследования теоретического аспекта механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, проведения критического анализа его форм и видов; анализа диалектической взаимосвязи финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, в основе которой

положены цели и интересы участников; проведение исследования роли и значения корпоративного сектора экономики Российской Федерации; формирования и обоснования научно-методического подхода к комплексной оценке эффективности механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов с использованием совокупности финансовых показателей и инструментов экономико-математического моделирования; разработка модели механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов с учетом современных реалий экономики Донецкой Народной Республики.

Сформулированные задачи раскрывают сущность и логическую последовательность исследования.

Таким образом, диссертационная работа Казанцевой Е.С. содержит обоснование экономических и организационных основ механизма взаимоотношения государства и корпоративных финансов. Основное содержание диссертации направлено на решение важной научной задачи исследования теоретического аспекта механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, в основе которого положены цели и интересы участников, разработки модели механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов с учетом современных реалий экономики Донецкой Народной Республики.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций

Научные положения, выводы и рекомендации подготовлены соискателем ученой степени Казанцевой Е.С. на основе изучения научных трудов отечественных и зарубежных ученых в сфере взаимодействия государства и корпоративных финансов, монографической литературы по теории функционирования финансовых механизмов в экономической науке, практического применения финансовых механизмов в сфере взаимодействия государства и корпоративных финансов.

Обоснованность результатов научных исследований подтверждена широким спектром методов и подходов, использованных в работе. Теоретико-

методологическую основу работы составляют общенаучные и специальные методы исследований, в частности: анализа и синтеза – для уточнения экономического содержания категорий «механизм», «механизм взаимодействия», рассмотрения особенностей формирования баланса интересов государства и бизнеса; индукции и дедукции – в процессе исследования генезиса научных взглядов относительно эволюции научных подходов определения места и роли государства в национальной экономике и его взаимодействия с бизнесом, экономического содержания основных финансовых категорий и сущностных характеристик; выборочного обследования – при проведении оценки эффективности механизма финансовых взаимоотношений государства и корпоративных финансов; метода многомерной классификации – для комплексного исследования эффективности механизмов финансового взаимоотношения государства и корпоративных финансов Российской Федерации; множественной ранговой корреляции – в процессе исследования эффективности механизма взаимодействия государства и корпоративных объединений Донецкой Народной Республики.

В работе используется достаточная для подтверждения обоснованности результатов законодательная и нормативно-правовая база, статистические материалы и отчетные данные органов исполнительной власти, данные финансовой отчетности корпоративных объединений.

Полученные научные результаты и выводы по диссертации опубликованы в научных печатных изданиях международного и регионального уровня, в том числе, рецензируемых. Значительная их часть нашла одобрение на научных и научно-практических конференциях, что подтверждает ознакомление научного сообщества с результатами исследования.

Высокий уровень обоснованности результатов, полученных в ходе исследования, и их практическая ценность подтверждены использованием предложений и рекомендаций автора в практике деятельности предприятий и организаций различной организационно-правовой формы и видов экономической деятельности.

Результаты исследований Казанцевой Е.С. внедрены в деятельность ГУП ДНР «Макеевуголь» шахта «Иловайская», ООО «Совкомбанк», ООО «ЛРС», , что подтверждено соответствующими документами.

Подтверждением важности и актуальности, проведенного Казанцевой Е.С. исследования, является использование его результатов в деятельности предприятий Донецкой Народной Республики, а именно: методики оценки условий ведения бизнеса, а также результатов оценки состояния взаимодействия государства и корпоративных финансов на территории Донецкой Народной Республики (справка от 14.03.2023 г. №17); методики оценки налоговой нагрузки для ресурсо-добывающих предприятий, механизма привлечения дополнительных финансовых ресурсов через участие корпораций в национальных проектах и государственных программах, обоснования взаимосвязи коммерческих и некоммерческих интересов как обоснования участия в ведомственных программах развития и республиканских программах социально-экономического развития Донецкой Народной Республики (справка от 20.03.2023 г. № 9); подхода к оценке уровня взаимодействия государства и бизнеса с учетом рейтинговой позиции в рейтингах ведущих рейтинговых агентств, подхода к оценке взаимодействия государства и бизнеса для выявления проблемных сторон взаимодействия (справки от 22.12.2023 № ВХ-50221627/23). Также результаты научных исследований внедрены в учебный процесс и используются при преподавании дисциплин, в курсовом и дипломном проектировании.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций

Основные результаты диссертации, полученные лично автором, обладают элементами научной новизны. К новым научным результатам автора относятся следующие положения диссертации:

- дополнены и развиты теоретические положения сущности механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, которые, в отличие от уже существующих, рассматриваются с позиции совокупности взаимосвязанных и взаимовыгодных финансовых отношений, основанных на

балансе интересов, как коммерческого, так и некоммерческого характера, что способствует более глубокому пониманию природы финансового взаимодействия, определения места и роли каждого участника; актуализирована классификация видов и форм механизмов взаимодействия государства и корпоративных финансов, которая дополнила существующую классификацию рядом признаков: ролью государства, методами и объектами взаимодействия, что позволит расширить область применения механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, актуализировать инструментарий его оценки;

- предложена теоретическая модель финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, которая в отличие от существующих, основывается на балансе интересов государства и корпоративных финансов, как коммерческого, так и некоммерческого характера, что позволит четче обозначить сферу общих интересов и сформулировать дополнительные интересы для участников взаимодействия;

- проведено исследование корпоративного сектора Российской Федерации, обосновано его макроэкономическое значение, которое, в отличие от проведенных, ранее исследований, учитывает секторальную классификацию участников корпоративного сектора, что позволит сформулировать перспективные направления развития каждого отдельного вида корпораций;

- предложены и апробированы методические подходы к комплексной оценке эффективности механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, которые отличаются от применяемых ранее, использованием совокупности финансовых показателей и индексов в качестве инструментов анализа, метода балльной оценки и метода многомерной классификации, что при проведении исследований в дальнейшем позволит учитывать региональные особенности функционирования корпоративного сектора национальной экономики;

- рекомендована институциональная модель адаптационного механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов, содержание которой, в отличие от существующих, характеризуется доминированием

государственных институций, что позволит сбалансировать интересы как государства, так и корпоративных финансов в ходе их взаимодействия.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждается четкой логикой ее построения, обоснованностью положений, выводов и рекомендаций, которые нашли практическое внедрение на различных корпоративных объединениях и в учебном процессе, всесторонним анализом выполненных ранее научно-исследовательских работ по предмету исследования, применением автором в своем исследовании апробированного научно-методического аппарата.

Дискуссионные положения и замечания по диссертации.

Диссертационная работа Казанцевой Е.С. имеет научную новизну и практическую ценность. Тем не менее, к работе есть ряд замечаний дискуссионного характера, которые не снижают общей ценности выводов и рекомендаций диссертации:

1. На стр. 88-90 диссертации автором проведен анализ механизма взаимодействия государства и корпоративных финансов с использованием глобального индекса ценовой доступности финансовых услуг для бизнеса, индекса восприятия коррупции и индекса ведения бизнеса. Выводы автора об организационно-управленческом аспекте взаимодействия государства корпоративных финансов нуждаются в пояснении.

2. На стр. 115 диссертации автор делает вывод о наличии связи между величиной эффективной доли собственного капитала государства в уставном капитале корпорации и уровнем взаимодействия, утверждая, что корпорации, находящиеся в области идеального взаимодействия и в области высокого взаимодействия, с максимальным приближением к идеальной являются либо корпорации со 100,0% государственной собственностью, либо государство является мажоритарным акционером. Считаем, что данный тезис не является бесспорным и требует дополнительного обоснования с применением экономико-математического инструментария.

3. В подразделе 3.1 диссертации автор графически отражает темпы роста

объемов финансирования мероприятий Программы развития Донецкой Народной Республики в разрезе городов и районов за 2020-2023гг. (рис. 3.5., стр. 128), однако соотнести расчетные значения показателей и выводы о направлении динамики исследуемого показателя визуально достаточно сложно из-за расположения представленных элементов рисунка.

4. В разделе 3 диссертации автор исследует предпосылки разработки актуального механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов Донецкой Народной Республики. Однако считаем, что аналитическая база о состоянии корпоративного сектора Донецкой Народной Республики представлена недостаточно широко и нуждается в углублении.

5. Исследование бы выиграло в случае предоставления расчетов оптимальной величины налоговой нагрузки для корпоративных объединений Донецкой Народной Республики в период интеграции в социально-экономическую и нормативно-правовую среду Российской Федерации. Определение прогнозных показателей развития региона по результатам реализации Программы развития Донецкой Народной Республики позволило бы наглядно продемонстрировать достижение баланса интересов государства и корпоративных финансов.

Представленные замечания не ставят под сомнение общую высокую оценку проведенного исследования, его научную новизну и практическую ценность.

**Заключение о соответствии диссертации критериям,
установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертационная работа Казанцевой Екатерины Станиславовны «Механизм финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов» выполнена на актуальную тему, является завершённым, самостоятельно подготовленным научным трудом, имеющим теоретическое и практическое значение для экономической науки и решения задач в вопросах взаимодействия государства и корпоративных финансов. Выводы, рекомендации и положения, выносимые на защиту, достаточно апробированы и достоверны. Полученные новые научные результаты обоснованы, цель работы достигнута, поставленные задачи решены.

Общая оценка работы положительная.

Таким образом, диссертационная работа Казанцевой Екатерины Станиславовны на тему «Механизм финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов» соответствует критериям, которым должны отвечать диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук, установленных Положением о присуждении ученых степеней, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.4 — Финансы.

Я, Нехайчук Дмитрий Валерьевич, согласен на автоматизированную обработку моих персональных данных.

Официальный оппонент:

доктор экономических наук, доцент
(специальность 08.00.05 — Экономика и
управление народным хозяйством)
заместитель директора Севастопольского
филиала федерального государственного
бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Российский
экономический университет имени
Г.В. Плеханова»

Д.В. Нехайчук

Адрес:
299053, Российская Федерация, г. Севастополь,
ул. Вакуленчука, 29;
Тел.: +7 (8692) 59-00-67
E-mail: sevastopol@rea.ru
Сайт организации: <http://sev-reu.ru>

